

• 科普专栏 •

# 脑出血病人如何康复护理

秦昭英

资阳市中医医院针灸康复中心 641300

〔中图分类号〕 R473

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2022) 05-062-02

近年来，随着人口老龄化趋势的不断加剧，心脑血管问题的发病率有所提升，从而为广大群众的健康埋下了隐患。其中，作为常见脑血管意外之一，脑出血的发病速度相对较快，且患者病情进展较为迅速，如果不能及时进行合理干预，则该病可对患者大脑组织造成损伤，继而诱发其出现缺血性坏死问题。在临床过程中，良好的康复护理干预对于脑出血患者预后健康的恢复具有重要价值。基于此，近年来，医护人员对于患者护理方法进行了分析与梳理。本文针对脑出血患者的康复护理要点进行了介绍，希望帮助广大脑出血患者更好地了解相关知识。

## 一、脑出血及其危害

在临床过程中，脑出血主要是原发性非外伤性的脑实质出血问题，其也称为自发性脑出血。据不完全统计，在急性脑血管病变中，脑出血的发病率约在 30% 左右。从出血部位的角度来看，大量患者资料显示，20% 的患者出血部位在小脑和脑干，其余 80% 的患者出血部位多为大脑半球。在临床过程中，多数患者在发病前往往无前驱症状，少数患者可伴有头晕头痛等问题，但该症状并不典型，因此往往难以得到患者重视。在发病时，部分患者可出现面部和肢体麻木、单眼或双眼视力障碍、剧烈头痛、语言功能受限等临床表现，继而对患者健康造成了极大的影响与威胁。从预后的角度分析，脑出血患者预后恢复情况与其出血量、出血部位以及是否存在并发症有关。在预后康复期间，该病患者可出现偏瘫、失语、吞咽功能障碍、记忆障碍以及情绪低落等问题，继而对患者预后生活质量造成了一定影响。

## 二、脑出血患者康复护理要点

### (一) 引导患者积极开展康复训练

作为脑出血患者康复护理工作的重要内容，康复训练对于患者预后健康的改善具有重要促进意义。在此过程中，医护人员应根据患者实际情况引导其进行相应的康复训练，以便合理促进患者预后身体各项机能的充分恢复。在此期间，医护人员应引导患者进行肢体的主动与被动运动训练，从而促进其肢体功能性的合理改善，降低肌肉废用性萎缩与深静脉血栓问题的发生几率。在此期间，若患者无法对肢体进行控制，则医护人员应定期引导患者对于肢体进行被动运动，同时定期协助患者翻身并进行按摩，以便促进患者血液循环。当患者肢体能力逐渐恢复后，应引导患者逐步进行肢体能力的操控练习，其包括自主运动与自主穿衣吃饭等。对于吞咽功能受限的患者，医护人员应利用冰刺激等方式帮助患者实现对于口腔肌肉的合理训练，促进其吞咽神经反射的恢复。对于存在语言功能障碍的患者，医护人员应积极引导患者进行发音练习，同时注意做好与患者之间的沟通与交流，促进其语言能力的充分恢复。

### (二) 密切监测患者预后生命体征

在预后护理工作过程中，医护人员应积极做好患者生命体征的监测与记录工作，以便降低脑出血复发问题的发生几率。在此期间，医护人员应及时发放相关药物并引导患者严格遵医用药。在此过程中，其应及时对患者血压心率体温等指标进行监测并与患者展开沟通，以便正确了解患者自觉症状，对于存在头晕头痛的患者，应及时根据患者实际情况对其进行针对性干预，以便促进患者症状的合理改善。对于可能存在脑出血复发风险的患者，应及时告知医生并全面评估患者情况，对患者给予相应的干预和引导，以期降低患者预后不良事件的发生几率。

### (三) 有效落实患者不良情绪疏导

在康复护理工作开展期间，由于受到病情影响，部分患者往往会滋生紧张、焦虑、抑郁、绝望等负性情绪，从而导致其心情相对较为低弱，难以积极配合医护人员开展相应的康复护理工作。针对这一问题，医护人员应及时做好对于患者不良情绪的充分疏导，帮助其实现对于自身康复信心的建立与完善。在具体实施期间，医护人员应注意做好鼓励性语言的应用，并结合其他脑出血患者的康复案例对患者进行健康知识宣教，帮助患者正确了解自身病情并合理实现不良情绪的充分缓解。与此同时，在护理工作开展期间，医护人员还可以引导患者家属参与到护理工作中，通过家庭情感支持等方式促进患者康复信心的构建。

### (四) 科学调整患者日常膳食结构

从饮食的角度分析，为了帮助患者进一步实现康复水平的改进，医护人员应协助患者制定相应的预后饮食计划，科学调整患者日常膳食结构。在具体实施过程中，医护人员应引导患者有效践行清淡膳食原则，保证低脂低盐饮食。在食材选择问题上，应积极做好奶制品、豆类、谷物、水果以及蔬菜的科学搭配，从而有效实现对营养物质的科学摄取。与此同时，对于生冷辛辣等刺激性食材以及肥甘类食物，患者应禁食。在食用肉类时应尽量食用瘦肉，避免食用肥肉与动物内脏。

### (五) 帮助患者养成良好生活习惯

相关研究资料显示，在预后康复护理工作中，在预后康复护理工作开展期间，医护人员应积极引导患者实现对于良好生活习惯的科学调整，从而促进其体质的全面恢复与改善。在这一问题上，医护人员应引导患者有效实现对于作息习惯的转变，确保其早睡早起，保证充足睡眠。与此同时，对于有吸烟酗酒等不良嗜好的患者，应引导其及时对于上述习惯进行戒除，从而降低身体的负担。此外，医护人员应引导患者在日后日常生活中结合自身实际情况选取体育运动进行坚

(下转第 63 页)

• 科普专栏 •

# 止痛药应该怎么吃

杨轶琳

屏山县中医医院药剂科 四川宜宾 645350

〔中图分类号〕 R95

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2022) 05-063-01

疼痛，是被现代医学列为继呼吸、脉搏、血压、体温之后的第五大生命体征。很多疾病都是以疼痛为最初的表现方式，腰痛、颈痛、头痛、关节肌肉痛……

《中国人对 20 种常见病痛的体验和描述的调查》中 503 份有效问卷，其中男性 213 人，女性 290 平均年龄 38.7 岁。问卷显示，分娩痛在疼痛程度一列排首位，高达 8.4 分，比骨折痛（7.1 分）还要高，属于重度疼痛。头痛发生的概率最高：87.7%，属于轻中度疼痛。除了疼痛程度分级，参与者还用语言描述了不同程度的疼痛，像胀痛、刺痛、绞痛、钻心痛、烧灼痛。在这些疼痛到来的时候“喝点热水”是无济于事的。各种各样的疼痛往往伴随着人的一生，止痛药成了人们期望缓解疼痛的救命稻草。可是，止痛药是把“双刃剑”，合理使用的确可起到减轻疼痛的作用；反之，则会对人体健康造成严重损害，甚至危及生命。常见的止痛药物的种类有五种：（1）非甾体抗炎药物。主要用于缓解轻度或中度的非癌性疼痛，如痛经、头痛或关节炎等，临幊上最常见到的药物有对乙酰氨基酚、阿司匹林等；（2）阿片类药物。该药物具有较好的镇痛效果，但是如果过量服用，容易成瘾，因此该药物仅仅适用于术后治疗疼痛或晚期癌症疼痛病人，镇痛效果较好。（3）抗癫痫药物。主要用于治疗三叉神经痛等神经病理性疼痛，临幊上常见的这类药物有卡马西平、苯妥英钠等；（4）抗抑郁药物。主要治疗因神经心理导致的疼痛，如紧张、焦虑、抑郁等不良情绪，临幊上常见的药物主要有帕罗西丁、氟西汀等；（5）催眠镇静药物，这类药物主要能够尽快缓解病人的疼痛，促进病人睡眠，主要以苯二氮卓类药物为主，临幊上常见的药物有硝西洋、地西洋等，但是这类药物如果经过反复应用后，病人会出现药物依赖，且耐药性强，因此这类药物要切记滥用；（6）神经阻滞药物，这类药物主要的原理是通过麻醉药物阻滞疼痛神经纤维的传到，从而起到镇痛的作用。

疼痛不仅会影响人们的生活质量和正常工作，有些人还会因为长期疼痛得不到良好的治疗而出现焦虑、抑郁的不良心理情绪，这又会反过来加重身体的疼痛。许多病人都是不能及时治疗，而转化成为复杂的疼痛，甚至成为难治性的疼痛疾病，因此一定要及时止痛。但是如何使用止痛药，也是有一定的“讲究”的，既要考虑自身情况，又要根据药物的特性进行选择，并且在服药期间要严格遵医嘱，尽量避免出

现误服或漏服药的情况。

网上有一个案例：一位晚期癌痛的中年患者，因为最近 3 个多月经常肌肉注射杜冷丁（哌替啶）成瘾而痛苦不堪。究其原因就是没有遵循世界卫生组织于 1986 年颁发的三阶梯止痛原则。其实癌痛患者止痛还有遵循一下原则：止痛药物一定要按时给药而不能按需给。应按照固定间隔时间给药，如每 8 小时给药一次，控释片应该每 12 小时给药一次，不是出现疼痛再给药，这样可保证疼痛的有效控制。还要尽量口服给药。不方便者可选择经直肠肛门或经皮肤用药。第四，要个体化用药。每个人对药物的敏感度个体间差异很大，应从小剂量开始，逐步增至患者感到有效控制疼痛为最佳剂量。

在人们日常生活中最常服用的就是非甾体抗炎止痛药，以阿司匹林为代表，如布洛芬、消炎痛、扑热息痛、塞来昔布等。非甾体类抗炎止痛药使用广泛、疗效确切，用于一般常见的疼痛，不具有成瘾性。目前非甾体抗炎止痛药是全球使用最多的药物种类之一。随着使用的增多，这类药物的安全问题也越来越受到关注。相应的引起的不良反应，大多是这一类止痛药造成的。因此医生建议不宜乱用止痛药，应该尽量在专业医生的监督下服用，并且还要注意以下几点：

- 不要随意自行服用止痛药。有疼痛不适症状时，不要自己到药店买药服用，要到医院进行专科（如疼痛科）就诊检查，这样可以避免掩盖真正的病症而耽误治疗。同时医生可以根据具体病因进行对症治疗而选择相应的止痛药。

- 适当联合用药。对于有消化性溃疡或有胃出血病史，又必须使用止痛药的患者，可联合使用胃黏膜保护剂和饭后服用以减小对胃肠道的损害。如果经过医生评估胃出血风险较大可以经直肠肛门应用的栓剂或经皮肤应用的膏药（软膏）。禁忌同时使用两种或两种以上的同类止痛药。

- 掌握药物的禁忌症。有消化道溃疡或出血者，肝肾功能不全者，严重高血压和充血性心力衰竭者，血细胞减少者，妊娠和哺乳期妇女。

- 用药期间不宜饮酒或浓茶，否则会影响药物的吸收和代谢。不宜与抗凝药（如华法林）合用，否则可能增加出血风险。

因此，坚持合理服用止痛药的用药原则，尽量避免减少和避免使用误区，发挥止痛药的最佳止痛药效，从而使止痛药更好的服务于人民的身心健康。

（上接第 62 页）

持锻炼，从而通过运动强化身体素质。在此期间，建议患者以轻柔的有氧体育运动为主，避免参加剧烈运动。

总的来看，脑出血对患者健康的影响相对较大。从护理工作的角度来看，在患者预后康复期间良好的康复护理工作

有助于帮助患者更好地实现脑出血问题的充分改善，对于患者健康的恢复至关重要。基于此，建议广大脑出血患者积极做好对于相关知识的学习并有效配合医护人员开展康复护理干预，继而为自身健康的恢复提供助力。